



首页

- ▼ 学院新闻
- ▶ 通知公告
- ▶ 科研信息
- ▶ 学生活动
- ▶ 党史学习教育

首页 > 学院新闻 > 正文

2021黄河考古论坛暨黄河考古研究院年会召开

发表时间: 2021-11-29 点击: 346

2021年11月27日,“2021黄河考古论坛暨黄河考古研究院年会”在郑州召开。会议由郑州大学和河南省文物局主办,郑州大学历史学院与河南省文物考古研究院承办。来自中国社会科学院考古研究所、河南省文物考古研究院、郑州市文物考古研究院、洛阳市文物考古研究院、开封市文物考古研究所、南阳市文物考古研究所、安阳市文物考古研究所、新乡市文物考古研究所、商丘市文物考古研究院、周口市文物考古所、三门峡市文物考古研究所等考古院所,以及郑州大学、河南大学、河南师范大学、洛阳师范学院、安阳师范学院等省内高校的专家学者和《河南日报》等媒体代表参加了本次会议。大会以线上线下相结合的方式进行。

中国社会科学院学部委员、郑州大学历史学院院长刘庆柱,河南省文物局局长田凯,郑州大学副校长韩国河,河南省文物考古学会会长孙英民,中国古陶瓷学会会长孙新民,河南省文物考古研究院院长刘海旺,郑州大学社会科学处副处长和俊民出席。开幕式由郑州大学历史学院党委书记陈可猛主持。



韩国河在致辞中首先向与会专家表示热烈欢迎。他指出,为深入贯彻习近平总书记在郑州主持召开黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的讲话精神,郑州大学与河南省文物局于2020年7月18日联合组建黄河考古研究院。郑州大学高度重视黄河考古研究院的建设和发展,将黄河考古研究院作为郑州大学学术组织体系的一部分,通过配置大学学术资源,强化对黄河考古研究院的支撑,从而更好地实现资源共享。郑州大学考古学科起步较早,学术积淀深厚,近年来在黄河文化遗产研究保护,黄河历史文化遗产等方面取得丰硕的成果。成立一年多来,黄河考古研究院紧紧围绕黄河流域生态保护和高质量发展战略,组织实施“中华文明根系研究”、“中原地区文明化进程”、“夏文化研究”、“中国古代陵寝制度研究”等重大项目,对黄河文化是中华民族之根和魂、中华五千年不断裂文明的解读引起强烈反响,为增进文化自信与国家认同作出积极贡献。他表示,郑州大学将持续支持黄河考古研究院的建设,以重大项目为依托,汇聚国内外知名专家,促进高水平成果产出,进一步提升郑州大学考古学科在全国的影响力,助推一流大学建设。

孙英民会长在致辞中充分肯定黄河考古论坛暨研究院年会举办的重要意义。他表示,中国现代考古学就是从黄河流域起步的,百年百大考古发现集中在黄河流域,中国早期文化的整合也是在黄河流域,河南作为黄河中游的文物考古大省,理应联合郑州大学考古学科把黄河考古研究的大旗举起来,黄河考古研究院的成立吹响了黄河考古研究的集结号,以此为平台,积极联合黄河流域其他省市科研机构,通力合作,推进黄河国家文化公园和黄河生态廊道的建设,并祝愿黄河考古研究院未来发展的道路更加宽广。

孙新民会长在致辞中表示,黄河考古研究院的成立和建设顺应了时代发展。考古发现实证了黄河文化是中华民族之根和魂,黄河流域的九省区国保单位占比40%、百年百大考古发现占半,八大古都居五,这都说明黄河流域考古具有得天独厚的资源优势。他建议,黄河考古研究需加强手工业考古研究,对夏文化的考古研究应重视文献记载,尤其是对夏都的记载。

田凯局长在致辞中充分肯定会议的重要意义。他指出黄河考古研究院在刘庆柱先生的带领下,经过团队成员的不懈努力,取得了丰硕成果。他希望以这次会议为契机,认真学习贯彻习近平总书记关于文物工作的重要论述和重要指示批示精神,按照省委省政府要求,充分认识黄河文化探索研究事关中华文化探源、增强文化自信、建设全国重要文化高地的大事;立足河南独特的文物资源优势,协同创新,奋力开拓,切实为黄河文化研究做出重大贡献。他表示,河南省文物局将加大在人才、项目、经费等方面对黄河考古研究院的支持力度,争取在黄河文化考古与研究取得更多重大突破。

会议宣布了黄河考古研究院的组织架构、主要研究课题及课题负责人。刘庆柱、田凯、韩国河为研究院科研团队成员代表颁发聘书。河南省文物考古研究院副院长魏兴涛与郑州大学历史学院副院长陈朝云代表双方签署《合作共建黄河考古研究院备忘录》《城市考古与保护国家文物局重点科研基地合作共建备忘录》。陈朝云发布《黄河考古》出版计划。刘庆柱先生作《黄河考古:以“中华民族的根和魂”为中心》的主题报告。

下午的课题研讨由河南省文物考古研究院院长、黄河考古研究院执行院长刘海旺主持,各课题负责人依次就中华文明根系研究、中原地区文明化进程研究、夏文化研究、城市考古与保护研究、古代陵寝制度研究、黄泛区考古、古文字与出土文献整理研究等七个课题进行了研讨汇报,主要包括课题的实施背景、研究进展、主要成果及工作计划等内容。最后,刘海旺对研讨会进行总结,刘庆柱先生、孙英民会长分别致闭幕词。

本次会议的顺利召开促进了黄河文化的考古发现、学术研究、成果转化等相关工作,助力郑州大学考古学高峰建设,对保护传承弘扬黄河文化具有重要意义。



上一篇: 历史学院与日本冈山大学举办线上学术交流会

下一篇: 中国社会科学院考古研究所白云翔先生为我院师生做学术报告

【关闭】